

OPONENTSKÝ POSUDOK HABILITAČNEJ PRÁCE

Názov habilitačnej práce:
**Dynamika vývoje globálneho bezpečnostného prostredí
a její vplyv na sdružování a sdílení kapacit států
Visegrádske skupiny**

Autor habilitačnej práce:
Ing. Zbyšek KORECKI, Ph.D.

Školiace pracovisko:
**Katedra bezpečnosti a obrany
Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika,
Demänová 393, 031 06 Liptovský Mikuláš**

V súlade s ustanoveniami § 1 vyhlášky Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 6/2005 Z. z. o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor v znení neskorších predpisov a na základe rozhodnutia Vedeckej rady Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši zo dňa 19. októbra 2017 som bol menovaný oponentom habilitačnej práce *Dynamika vývoje globálneho bezpečnostného prostredí a její vplyv na sdružování a sdílení kapacit států Visegrádske skupiny* v rámci habilitačného konania *Ing. Zbyška Koreckého, Ph.D.* v študijnom odbore 8.4.4. Národná a medzinárodná bezpečnosť.

Po preštudovaní habilitačnej práce a súboru písomných materiálov zahŕňajúcich prehľad výsledkov doterajšej pedagogickej a vedecko-výskumnej činnosti habilitanta predkladám, v súlade s podmienkami stanovenými pre habilitačné konania na Akadémii ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši, nasledovné stanovisko:

Habilitačná práca, v rámci riešenia problémov úzko súvisiacich s problematikou zaist'ovania národnej a medzinárodnej bezpečnosti, upriamuje pozornosť na možnosť združovania a zdieľania síl a kapacít ozbrojených síl štátov zoskupených v rámci Višegrádskej štvorky ako na jednu z možností posilnenia vzájomnej spolupráce v oblasti obrany a bezpečnosti tohto zoskupenia. Súčasne poukazuje na možnosť ako prostredníctvom združovania a zdieľania síl a kapacít ozbrojených síl jednotlivých štátov zvýšiť úroveň vojenských schopností a spôsobilostí Európskej únie.

Autor v práci správne poukazuje na skutočnosť, že v súčasnej dobe rapídneho a prudkého rozvoja komunikačných, informačných, digitálnych, materiálových, výrobných, stavebných, strojárskych a ďalších technológií a s tým súvisiaceho zvýšeného rastu nákladov na budovanie nových i udržiavanie súčasných obranných kapacít a spôsobilostí a rastu požiadaviek na vývoj a modernizáciu zbraní, zbraňových systémov a vojenskej techniky, je nemožné, aby malé a stredne veľké krajiny dokázali samostatne budovať a udržiavať celé potrebné široké spektrum nástrojov a spôsobilostí požadovaných na individuálnu obranu. Preto je žiadúce, aby národné štáty prejavili dostatočnú vôľu, snažili sa prekonať existujúce prekážky a bariéry a prostredníctvom užšej a vzájomne výhodnej spolupráce cesty hľadali k zdieľaniu obranných spôsobilostí a kapacít v záujme zvýšenia úrovne zaistenia ich individuálnej i kolektívnej obrany a bezpečnosti. Jedným z vhodných príkladov takýchto aktivít je v habilitačnej práci predložený návrh možnosti združovania a zdieľania síl a kapacít ozbrojených síl štátov zoskupených v rámci Višegrádskej štvorky.

1. Aktuálnosť témy habilitačnej práce:

Problematiku riešenú v habilitačnej práci považujem, vzhľadom na súčasný dynamický vývoj globálneho, kontinentálneho i regionálneho bezpečnostného prostredia a zvýšený rast symetrických i asymetrických bezpečnostných hrozieb a vzhľadom na potrebu krajín disponovať silami a prostriedkami schopnými reagovať na tento vývoj, za vysoko aktuálnu, a to nielen z hľadiska vedecko-pedagogického, ale aj spoločenského a obranno-bezpečnostného.

2. Metodológia práce:

Použitá metodológia a zvolené vedecké metódy a postupy zodpovedajú stanoveným cieľom habilitačnej práce.

3. Práca s literatúrou:

Autor pri spracovaní habilitačnej práce využil riešenej problematike zodpovedajúcu domácu i zahraničnú literatúru, a to tak civilnú, ako aj odbornú vojenskú. Z kvantitatívneho hľadiska považujem zoznam použitej literatúry za uspokojivý. Z kvalitatívneho hľadiska by som ocenil využitie väčšieho množstva zdrojov z oblasti výskumu vývoja globálneho bezpečnostného prostredia.

4. Formálna stránka habilitačnej práce:

Po formálnej stránke, obsahovo aj rozsahovo, habilitačná práca zodpovedá požiadavkám kladeným na tento typ práce.

5. Hodnotenie spôsobilosti autora:

Autor pri spracovaní habilitačnej práce preukázal zodpovedajúcu odbornosť, systematickosť, schopnosti a vedomosti požadované v určenom študijnom odbore.

Záver:

Hodnotená habilitačná práca predstavuje, vzhľadom na už zmienený súčasný dynamický vývoj globálneho, kontinentálneho i regionálneho bezpečnostného prostredia a rast symetrických i asymetrických bezpečnostných hrozieb, významný príspevok do odbornej diskusie o zaistovaní potrieb v oblasti obrany a bezpečnosti jednotlivých krajín, resp. aliancií či regionálnych zoskupení. Základným prínosom práce je rozpracovanie možnosti ako prostredníctvom pertraktovaného združovania a zdieľania síl a kapacít ozbrojených síl krajín zoskupených v rámci Višegrádskej štvorky zvýšiť úroveň spôsobilostí, prostredníctvom ktorých by boli tieto krajiny (za splnenia určitých podmienok a vyriešenia niektorých otázok – politických, legislatívnych, organizačných, kompetenčných, atď.) schopné lepšie, efektívnejšie a účinnejšie reagovať na prebiehajúce zmeny v súčasnom nestabilnom a premenlivom bezpečnostnom prostredí a eliminovať rastúce vojenské i nevojenské bezpečnostné hrozby.

Predložená práca má požadovaný charakter a spĺňa podmienky habilitačnej práce. Zároveň dokumentuje, že autor práce je akceptovateľnou vedecko-pedagogickou osobnosťou v danom študijnom odbore. Uvedené potvrdzuje aj zoznam bibliografických odkazov na vlastnú publikačnú činnosť autora súvisiacu s riešenou problematikou.

Poznanky a návrhy (najmä z oblasti logistickej podpory) prezentované v habilitačnej práci predstavujú prínos ako pre hlavný študijný odbor, tak aj súvisiace študijné odbory. Habilitačná práca môže byť využitá aj ako učebná pomôcka pri výučbe v rámci prvého a druhého stupňa vysokoškolského štúdia a kariérneho i odborného vzdelávania profesionálnych vojakov na Akadémii ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši a na Univerzite obrany v Brne.

Na základe vyššie uvedeného **odporúčam prijať habilitačnú prácu** Ing. Zbyška Koreckého, Ph.D. s názvom *Dynamika vývoje globálneho bezpečnostného prostredia a jej vplyv na sdružovanie a sdelenie kapacit štátů Višegrádskej skupiny* na obhajobu a v prípade úspešného habilitačného konania **odporúčam** menovanému habilitantovi **udelit'** vedecko-pedagogický titul **docent** v študijnom odbore 8.4.4 Národná a medzinárodná bezpečnosť.

V Nitre, 11. januára 2018

plk. gšt. Ing. Radoslav IVANČÍK, PhD. at PhD.